



提要:3月18日,原华西村党委书记吴仁宝因病去世,享年85岁。他被称为“中国最有名的农民”,曾将贫穷落后的华西村建设成为中国公认的“天下第一村”。他曾于2005年作为封面人物登上美国《时代》周刊。直到吴仁宝去世前几天,他还在为前来参观的游客作演讲。

“中国最有名的农民”吴仁宝传奇

儿子回忆: “他最大的心愿就是让穷人过好日子”

关于华西村老书记吴仁宝去世的消息,记者18日联系了吴仁宝之子,华西村党委书记、主任,华西集团董事长吴协恩。吴协恩在电话中向记者确认了这一消息。吴协恩表示,父亲去世时,家人都在身边,该交代的事情也都交代了,所以去得很安详,没留下什么遗憾。他表示,父亲去世时依然关注着华西村的发展,并叮嘱他继续带领村民走共同富裕的道路。

“父亲生前一再说,看到有人穷就心疼,他最大的心愿就是让穷人过好日子。无论什么时候,华西村都在党的领导下,走共同富裕之路。华西村走这条路的决心,会动摇。”华西村党委副书记孙海燕18日也表示,吴仁宝虽然身患癌症,但一直心系华西村的发展。直到去世前几天,他还在为到华西村参观的游客作演讲,介绍华西村经济社会发展情况。他还表示,吴仁宝罹患癌症的消息华西村很多人都知道,在他去世前,很多村民都轮番到家中探望他。

媒体印象: “尽管读书不多,却有天生的演讲能力”

华西村的村口,竖有一面巨大的宣传牌,上面写着吴仁宝的两句名言:“家有黄金数吨,一天也只能吃三顿;豪华房子独占鳌头,一人也只占一个床位”。吴仁宝参加工作近60年,作为中国首富之村的“当家人”,他却给自己立了一条“三不”规矩:不拿全村最高工资,不住全村最好房子,不拿全村最高奖金。当华西村农民已住进第六代别墅,吴仁宝现在依然居住在上世纪70年代建造的简陋老房子里。

吴仁宝每天坚持工作10多个小时;早晨5点多起床,收听新闻、检查村容、察看企业、

接待游客、参加会议,还时常与村民座谈,了解生产生活情况……一直忙到夜里12点,睡眠仅五六个小时。

记者曾于2008年6月进行“改革开放三十年”专题报道时前往天下第一村华西村进行实地采访。当时,老书记吴仁宝尽管已经年近八旬,却依然精神矍铄。这个白发苍苍的老人走起路来依然虎虎生风,说起话来也是干净利落,声如洪钟。

吴仁宝给记者留下最深刻的印象就是他一流的口才。尽管读书不多,但吴仁宝却有一种天生的演讲能力,能把一些很深刻的道理深入浅出地让听众明白,尽管“土得掉渣”,但却生动形象。每每逗得台下观众哈哈大笑。即便讲上两三个小时,他依旧思路清晰。当地老百姓亲切地称他为“农民思想家”。

发展之路: 从“穷得叮当响”到亮相纽约时报广场

2011年11月17日,华西村形象宣传片结束了在美国纽约时报广场为期两个月的亮相。两个月来,每天50次的播放频率,刺激着世界各地到此的游人,传递着华西村跨出国门的雄心。

这期间,华西村建村50周年庆典办得轰轰烈烈。投资30亿建成的328米高楼比人民币最高楼;楼内置一头重一吨、价值3亿人民币的金牛,加上各种装饰,整幢楼价值近50亿;而村后龙砂山上的“万米长城”、“小天安门”和“美国白宫”,是来华西村游览和学习的国人眼中的神奇景观……

华西村刚建村时,面积只有0.96平方公里,人口667人,穷得叮当响。在“以粮为纲”的上世纪60年代末,吴仁宝率领村民办起了一家小五金厂,这座“地下工厂”运营10年,给华西人创造了上百万元的利润,也是华西村走向共同富裕的第一个台阶。

党的十一届三中全会后,吴仁宝大胆解放思想,发展多种经营,很快使集体收入达到上亿元。经过几十年的发展,如今的华西村方

圆35平方公里,人口3.5万,南有“钱庄”(工业区),北有“粮仓”(农业区),中间是村民生活的“天堂”(生活区),全村总资产超过160亿元,年销售收入超过500亿元,上交利税超过8亿元。

“华西中心村内,外出就读的大学生回村率是200%,他们不仅自己回来了,而且还会带自己的男朋友或者女朋友,甚至带同学回来。”华西村宣传科赵开军自豪地说。

“回来有房子、车子,也不用找工作,我为什么要到外面?”从华侨大学毕业回村的赵龙贤说。和他同一年回村的李梅红之前就读徐州空军学院,“和身边同学唯一不同的,就是优越感。”

追忆吴仁宝: 打小起,又能种田又会做生意

1928年11月17日,吴仁宝出生在江南吴家基一户农民家里。14岁那年,吴仁宝离家断根,只身打起竹篾渔网,四处奔波,到江河湖海里摸鱼捉虾,到集市上去卖,换点富人家喂猪的碎米煮粥供一家人充饥。砍柴和捕鱼都不行的时候,吴仁宝就挑起担子,做起了小本生意。1954年,吴仁宝当上了瓠窑乡的财粮委员,成了人们羡慕的国家干部。1961年,吴仁宝任华西大队党支部书记。

当时的华西村,土墩洼地星罗棋布,村民缺吃少穿,是远近闻名的穷村。他率领群众削高地、填低洼,进行河流改道,土地平整。由于规划切合华西的实际,符合群众的心意,结果提前7年完成了,到1972年,全村200户农民全部住进了新盖的瓦房。

“文革”中,偷偷摸摸办工厂。然而,地少人多。精明的吴仁宝在算经济账时,考虑到一个不容忽视的劳动力迅速增长的问题。“1961年,华西建村时,劳动力人数为292人,土地845亩,1968年,劳动力增长至434人,增加了142人,土地增加了6亩,为851亩。劳动力还在呈迅速增长之势,而土地几乎成了一个常数,没有多少增长的潜力。”

为了安排多余的劳动力、寻求新的发展

之道,吴仁宝决定创办一个为农业服务的五金加工厂。“当时可千万不能让外面知道,正是割资本主义尾巴的时候呢。”后来顶替吴仁宝担任华西村党委书记的他的第四个儿子吴协恩回忆说,“田里红旗飘飘,喇叭声声,检查的同志走了,我们转身也进了工厂,就让人回来加班加点地干。”吴仁宝回忆道。这个偷偷摸摸的五金作坊成了日后燎原中国的乡镇集体企业的雏形。

改革了,却不跟风搞分田到户。1978年,中国开始实行改革开放,在农村推行家庭联产承包责任制。但是,吴仁宝为华西村做出了决定未来命运的抉择——华西还是要走集体致富的路,不搞分田到户。

对于外界的质疑和批评,吴仁宝不为所动。“我是听中央的,因为中央讲的是‘直统则统、宜分则分’。中央是非常对的,我们中国有个毛病,我们是一刀切、一窝蜂。当时我们没有这个毛,我们是直统的。要避开一刀切其实也很容易,那就是你自己不要去当先进,你如果要当去先进一定会跟风。对我们自己本身来说,不需要当先进。”

1985年8月19日,吴仁宝带着村里的100多名农民兄弟,来到南京雨花台革命烈士纪念馆前庄严宣誓:“苍天在上、大地作证,我华西村100多名农民代表有难同当,有福同享,决心苦战三年,目标一亿……”

到1988年,华西年产值超过一亿元。1999年华西村在国内A股市场上市,创“村庄上市”的先例。2007年,华西村实现销售收入400多亿元,上交利税30多亿元,人称“天下第一村”。

吴仁宝声音: “实事求是最难”

“我个人来说,对我自己的评价,从性格来说可能和别人有不同之处。一是我的性格,无论什么事情都要以很快的速度去办,如果不办,我睡不着觉;二是我办这个事情,会反复思考利弊关系,不脱离实事求是、依法办事。但是我说,实事求是很难,有时候,为了对

付一些情况不能实事求是,最终来实现我自己的实事求是。”

“华西村离得开我,也离不开我。为什么?从现在来看离得开我了,从过去,可能离不开我。华西建村50周年,我叫新书记开幕,我搞闭幕。所以我这个50年可以说起到很主要的作用。现在开始今后的50年,就不需要我了,他们去开幕了,我就闭幕了。现在我个人,还要关心方针政策,党纪国法,管好自己,这些还要考虑考虑。”

“50年代是听,上面说的只要我们听。上面浮夸风我也听了,浮夸风的时候我也是积极分子,我也报过一亩地收3700斤粮食,旁边的一个乡说,他们收一万斤,我就说你一万斤是假的,我不相信,实际我自己3700斤也是假的。自己假了还说人家假。后来毛主席召开七千人大会,到那时我才坚决纠正浮夸风。”

60年代我是顶,60年代又有领导来叫我怎么搞、怎么搞,我说我不听了,领导不满意,说吴仁宝是骄傲自满,目中无人,独立王国。我说怎么搞的,后来想想不对,明着顶是要吃亏的,我就想暗着顶。从此以后,不管哪个领导来指导什么,我都当面答应;谢谢领导关心。领导走了以后,不符合华西实际的绝不执行。

70年代是拼,拼命大干社会主义,以粮为纲,旱田改水田,两熟改三熟。农民搞得辛辛苦苦还只是温饱。所以我的缺点主要在这30年。以前的力气花得大,人还辛苦,但效果不好,现在没有原来苦,但是大家好了。”

吴仁宝简历

吴仁宝1928年11月出生在江苏省江阴县华墅乡吴家基。1957年他担任华西村党支部书记以来,在半个多世纪的时间里,把一个贫穷落后的小村庄建设成为享誉海内外的“天下第一村”。吴仁宝曾任江苏省江阴县委书记、江苏省政协常委。他是党的十大、十一大、十七大代表,第六、七、八届全国人大代表。

(潇湘)

吴仁宝留下的华西村印记

18日晚,华西村的新地标——新农村大楼熄掉了它炫目的外饰彩灯,此前的每一个晚上,这栋328米高的庞大建筑和华西的金塔群、别墅群一起,晚上都是熠熠生辉,构成了华西令人炫目的夜景,但昨夜它们齐齐黯淡无光,皆为一手打造它们的那位老人,默然离去。吴仁宝所留下的华西村印记,听那些依然居住在上世纪70年代建造的简陋老房子里。

华西金塔 老书记每次都要登塔向来宾介绍华西

距离老书记家不远,是他一手设计的华西金塔,在很长一段时间内,这座很有乡土气息的建筑一直是华西村的地标。

华西金塔的一楼是商场,卖着华西村自产的衣服、工艺品、香烟等各种商品,它向外界显示着华西村产业的涉猎之广。老书记离世前的消息传到这里,服务员们一片愕然,尽管此前都已经知道老书记生病的消息,但这一刻真正到来时,大家还是有些猝不及防。

服务员小黄介绍,老书记生前曾多次到华西金塔来,几乎每一次都要上到15层观光平台之上,在那里老书记俯瞰华西,向陪同的领导介绍华西的过去、现在,以及筹划中的将来。

一位30多岁的服务员在华西村工作多年,她告诉记者,华西金塔是外地游客来华西村旅游必到的一个景点,除了金塔本身的特点外——这座金塔的塔尖由黄金打造而成,塔高和层级均有寓意,另外一方面,站在这座金塔之上,能够看到华西村的全貌。

由于建成已经有些岁月,但看得出,在这名服务员心中,她对这座已经相对简陋的个性建筑充满着感情和自豪感。这也是她得知吴仁宝离世的消息后,特别错愕的原因。她描述说,在她看来,老书记就是一个“伟人”,一般人肯定设计不出这样一座已成为华西村地标的建筑,更遑论打造一个“天下第一村”。

别墅区 老书记把别墅都分给了新老华西人

如果说华西金塔是华西村曾经的标识,那么当下328米高的新农村大楼便是华西村的新名片。两者相隔不远,遥相呼应。

从华西金塔步行至新农村大楼,中间要经过一排排别墅区,别墅很新,应该这两年才落成,它区别于不远处华西村第一代别墅。欧式别墅,而原来的中式别墅则分给了新华西村人。

听闻老书记离世的消息,老赵一脸的哀伤。他说自己很难接受,“全村人都是跟着老书记才享福”。50多岁的他掀开自己的衣服,腰间是一条爱马仕皮带;伸出手,手腕上是一块10多万元的欧米茄,他指了指豪华的别墅以及门前停靠的宝马,意思这些都是老书记分给村民的。

老赵现在还在上班,这位朴实的村民充满着对老书记的感恩与崇拜。他说,如果不是老书记,华西村肯定不会有今天,而每个村民虽然不至于生活得很差,但估计大多数都很难享受到这样高档的汽车洋房。

45岁的周师傅的别墅距离老赵家不远,别墅门口摆满了花草。他告诉记者,每天下班回家之后,大部分精力都花在这些花草之上,“一来锻炼身体,二来修身养性”。

周师傅和吴仁宝是远房亲戚,吴仁宝生病期间,曾和家人去探望,“那个时候感觉老书记还行”,没想到老书记还是走了。周师傅已经离世的父亲曾和吴仁宝并肩战斗,周师傅介绍,上世纪60年代,华西村成立时,吴仁宝是第一任村支书。

那个时候,华西村特别穷,吴仁宝带着周师傅父亲等全村老小拼命苦干,很快华西村就成为农业学大寨的典型,其后吴仁宝又带着全村人偷偷开起了工厂,抓住改革开放的机遇,发展各种产业,很快村民就富了起来,直至发展成天下第一村。

周师傅介绍,就在正月里,老书记当时已经生病,但仍然召集村里领导班子到其病床前,各个厂的负责人都要表态,诸如今年要完成多少多少任务之类。

新农村大楼 老书记给它取了个“拗口”的名字

离开华西村村民的别墅区,到达华西村的新地标新农村大楼前,道路两旁是一排排石像,石像大多以狮子的造型为主,显得十足威猛气势逼人。即使在晚间,仍有游客在这样的村中道路上留影,一位来自甘肃的游客觉得,道路上这些成列的石狮,让人觉得华西村人非常自信。

而对于来华西村给儿子照看小孩的胡奶奶来说,华西村最吸引她的还是村中长廊,长廊上刻有二十四孝图、三国演义、水浒传等中国各种传统的故事,胡奶奶听她儿子介绍,华西村曾有个村民家婆媳有矛盾,结果吴仁宝

就把这家人带到二十四孝图前,让这家人学习。其后,还在全村大会上,让这家人谈学习体会。也就在这样的治理下,华西村村民和谐,家家其乐融融,尽享幸福。

一位村民介绍,不少外地游客对华西村村中设置这么多雕像的雕像不解,觉得是形式主义,其实少有人明白,这其实是前老书记和村民们沟通的一种方式,借由这些中国传统的文化,老书记意在教育村民,如何从中国传统的文化中汲取营养,以为人处事、成家立业。

新农村大楼旁是民族宫,在过去的很多年前,此地是前来华西参观者肯定能够见到他的地方——每天上午10点20分左右,老书记吴仁宝只要在华西村,都会到民族宫的大礼堂内,向参观者作报告。因为华西乡音极重,吴仁宝此前都让孙女做翻译。吴每说一句,孙女便翻译一句,在很长一段时间内,这一老一少搭配曾是华西村最大的看点。

然而,至少从三四年前开始,由于老书记的身体已不再允许,但这种报告形式一直延续至今,只不过讲演者换成了村里另外一位领导。尽管这位领导口才也极佳,但对于不少



(张磊 谷岳飞)